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^TTÜegyenczipar korlátozása.
(B.) A kézműipar Európaszerte válságos liely- 

zetben van múlt időbeli állapotához képest. — A 
gyáripar gondatlan túltermelésének, másfelől a 
szegénység kisebb-nagyobb fokú terjedésének ter­
mészetes folyamánya ez. A helyzet azonban nyo­
masztóvá főleg ott vált, hol — mint hazánkban — 
a különböző vámháboruk folytán, még az eddigi 
fogyasztási piaezok is el lettek zárva iparosaink 
elől!

Az állam társadalmi osztályainak egyik leg­
jelentékenyebb része van sújtva és csak rendkí­
vüli kitartás, fáradhatlan szorgalom s a fösvény­
ségig menő takarékosság utján fogja egy rész 
kiállhatni a rósz viszonyok nyomasztó hatását, — 
a másik, — s talán nagyobb rész, — mely egyé­
nileg nem eléggé képzett s a legcsekélyebb üzleti 
tőkével sem rendelkezik, kétségtelenül elbukik a 
létért való küzdelemben.

Ez a helyzet egyik oldala.
%

* *
A büntető jogtan újabb s humánusabb fel­

fogása szerint nemcsak meg kell torolni a bűnt, 
hanem a megromlott bűnös lelkületét javítani s 
ekként büntetése kiállása után, a társadalom hasz­
nos tagjává is kell tenni. — A rósz nevelésen, 
rósz példák látásán kívül a henye, munkátlan élet 
az, mely az életfenntartás ösztönétől vezérelt em­
bert a bűn ösvényére vezeti. — Az életfenntartás 
szükségletének kielégítése után egyéb indulatok 
fejlődnek ki s az, ki ma talán csak egy almát 
lopott. — idő múltán — folyton aljasodó termé- 
szele~vagy indulatai által hajtatva, a tegborzäsz- 
tóbb bűnök fertőjébe sülyed.

A büntetés kiállása alatt tehát egy részt a 
megromlott lelkületet, az eltompult erkölcsi érze­
tet kell felkelteni, másfelől pedig folytonos, czél- 
szerü munkáltatás s munkára tanítás által gon­
dolatait el kell vonni régi, rósz eszmekörétől s 
eszközt adni kezébe, hogy kiszabadulása után, 
mint munkás ember, hasznos tagja lehessen a 
társadalomnak.

E őzéiből börtönökben, fegyenczházakban kü­
lönböző hasznot hajtó munka foglalkozások vannak 
behozva. A haszon egyrésze a rabtartási költségeket 
fedezi, másrésze pedig kamatozó tőkét képez a 
rab számára, mellyel kiszabadulása után megta­
nult mestersége eszközeit beszerezheti s uj életet

kezdhet. Igen természetesen a fegyházi igazgatók 
belátásától függ a munka nemek megválasztása, 
melynél — a fegyencz kiképezésén kívül fősulyt 
kell fektetni arra is, hogy a munka jövedelmező 
s ekként a rab tartása s tőkegyűjtése eszközöl­
hető legyen.

És itt jön a fegyencz-ipar legtöbbször össze­
ütközésbe a mi iparosaink érdekeivel. A fegyencz 
munka dija és fenntartása sokkal kevesebbet igé­
nyel, — mint az iparosoké, kiknek sokszor nagy 
családról is kell gondoskodni, — következőleg a 
fegyintézetekben megrendelt munka sokkal keve­
sebbe kerül s olcsóbban adható ki, mint az a 
mit, az iparos szolgáltathat, — ki tömegesen nem 
vásárolhat, anyag készletet 3-ad, negyed kézből, 
drága perczentre, darab számra kap, — mig a 
fegyintézet vaggon számra hozatja az anyayot s 
már ezzel is sokkal olcsóbb munkát állíthat elő.

Ez állapoton lehet is, kell is segíteni.
(Vége következik.)

Az 1886—87. iskolai évet bezáró beszéd.
— Tartotta jun. 25-én Makkal Domokos rektor-professor. — 

(Folytatás.)

Midőn beszédem elején jeleztem, hogy főiskolánk dí­
szes és kényelmes épületek emelésével, az internatus tő- 
kélyesbitósóvel, gyűjteményeink rendezésével versenyzett 
a tanügy terén az állammal: most egy nehány jellemző 
vonásban fel kell mutatnom azt, hogy a közoktatási mi­
nister miként ítéli meg a mi versenyünk eredményét. 
A minister! ítélet alapjául, természetesen nem egy inté­
zet szolgál, kaceai a ékcr-aSLny*attal .kapestilathan” átla­
gos számok mutatják az „előmenetelt“. Tehát az összes 
állami és királyi gimnáziumokkal szemben az autonom 
f előkezelek s ezek közt reformált egyházunk gimnáziu­
mai jönnek ítélet alá. Midőn a minister! jelentés adatai­
ból a legjellemzőbbeket lehető tárgyilagossággal felsoro­
lom: szükségesnek tartom a magam véleményét is nyil­
vánítani, némely következtetésre nézve, a mely különösen 
megfigyelendő okulás, vagy helyreigazítás szempontjából.

íme ! a minister! jelentés adatai és következtetései:
Az állami intézetekben szigorúbb mértékkel mér­

nek, mint az autonom felekezeteknól, mert ott az alsóbb 
osztályokban kevesebb a jeles s a jó osztályzata ta­
nuló. Ezzel szemben az állami intózetekbén az érettségi 
vizsgán több a jeles osztályzat s kevesebb a bukottak 
száma. Ebből az a végkövetkeztetés, hogy a felekezetek

„inkább az érettségi vizsgálatra bízzák a tanuló ifjúság 
osztályozását“.

A mi nézetünk szerint az állami intézetek követke­
zetlenül járnak el, midőn szigorú mértékkel mérnek & 
gimnázium alsóbb osztályaiban. A minősítési törvény na­
gyon sok gyakorlati életpályát zár el azoktól, akik gim­
náziumi oktatásban nem részesültek. Ha a gyógyszerész 
segédnek latinul és görögül kell tudnia ; ha „vannak gya­
kornokok, akik soha sem fognak sebészeti műtétet végez­
ni, mert valaha képtelenek voltak a latin sintaxis sza­
bályainak kellő alkalmazására“ : akkor nem szabad szigo­
rúnak lenni s a felekezetek helyesen járnak el a törvény­
nyel szemben. _ '

A felekezetek nem az osztályozást hagyják az érett­
ségi vizsgára, hanem itt ók járnak el túlságos szigorral 
Mintán következetlenül a minősítési törvénnyel szemben.

A statistika kénytelen bevallani, hogy az állami is­
kolák könyvtárai nem oly gazdagok könyvben, mint a 
felekezet ekéi, de ez a hiány is az állami intézetek elő­
nyére magyaráztatik. Azt mondja a jelentés, hogy „az 
állami középiskolák, mint uj intézetek, habár csekélyebb j 
de . . . sokkal értékesebb könyvtárakkal bírnak, mint 
a felekezeti intézetek.“ Ez az állítás nem alapulhat beható 
vizsgálaton, mert más helyen bevallja a „jelentés", hogy 
a felekezeti intézetek könyvtárairól „pontos és részletes 
adatokkal nem rendelkezik a tanügyi kormány.”

Hát várjon az ítélettel addig, a mig kellő adatok­
kal rendelkezik. Különben tekintetbe véve a kormány 
rendelkezésére álló pénzt és a közoktatási tanács czólszerü 
utasításait = fel kell tennünk, hogy az állami iskolák 
könyvtárai a gimnáziumi tanítás czéljainak figyelmes 
szemelőtt tartásával gyarapittattak, s e tekintetben ta­
nulhatnak a felekezetek az államtól, de hogy értékeaebek 
is volnának az állami iskolák könyvtárai általában, est 
elfogadni nem lehet olyan könyvtárokkal szemben, melyek 
több század alatt nyerték kincseiket.

A magyarnyelvű középiskolákban átlag 54.4% csak 
magyarul beszél és 45.6% tnd valamely idegen nyelvet. 
Ez a ministen statistika szerint szomorú állapot s ebben 
a reformátusok a főhibások, mert ezek iskoláiban 78% 
csak magyarul tud s „még a három felsőbb osztályban 
is igen sok olyan tanulónak kell lennie, a ki a magyaron 
kívül más nyelvet nem sajátított el.“

Ebből az állami statistika azt akarja következ­
tetni, hogy a magyar tannyelvű iskolák növendékeinek 
45.6 %-ka valamely középiskolában sajátította el az ide­
gen nyelveket s ebből csak 22% esik a ref. középisko­
lákra. Ez alaptalan következtetés, mert a dolog agy áll, 
hogy fájdalom! sem az állami, sem a felekezeti magyar

TARCZA.
A nagyenyedi református templom

Belsejének átalakítása 1794. s az ezt követő években
és a templom története az átalakítás hefejeztéig.

A nagyenyedi reformátusok lelkében évtizedek óta 
élénken ól azon óhaj, hogy építészeti műbecscsel és tör­
ténelmi emlékekkel biró, nagy és díszes templomukat a 
szükségnek és a jelenkor fejlett ízlésének megfelelően 
restaurálják.

Azt a templomot akarják ők a szükségnek és a jelen­
kor fejlett Ízlésének megfelelően restaurálni, mely hosszú 
négy század viharos eseményeit látta elvonulni s melyek 
közül, nem egy, fennállását támadta meg; melynek előbb 
mennyezete, később gyönyörű boltívei alatt a Bethlen-, 
Kemény-, Teleki-, Radák-, Bánffy-, Zeyk- stb. főúri csalá­
dok tagjai, a nagy Bethlen Gábor fejedelem által alapí­
tott nagyhírű főtanoda hírneves tanárai és mindig jeles 
fiatalsága, majd az erdélyi ref. status öt egymásután kö­
vetkező derék püspökei hallgatták buzgó áhítattal az 
Isten igéjének hirdetését, merítették leikök számára a 
szükséges erőt, a munkához megkívánta tó nemes lelkese­
dést s nyertek bánatukban vigaszt.

Az Istennek szentelt ama nagy és díszes hajlékot 
óhajtanák teljesen restaurálni, melynek falai között tar­
tották meg 1564. ápril havában Erdély rendei, a két nagy és 
erős protestáns egyház püspökei és más egyház nagyjai 
azon történelmi nevezetességgel biró zsinatot, melyen e 
hazarészben utoljára lett megkiserlve Luthernek és Kál­

vinnak az úrvacsorára vonatkozó eltérő nézeteiknek 
kiegyenlítése, mi itt sem sikerülvén, következett , hogy 
a két protestáns felekezet hívei Erdélyben egymástól vég­
leg különváltak s külön egyházakká szervezkedtek; mely­
ben az erdélyi Calvinistáknak 1564-ben első és 1871-ben 
a régi alapokon fennállott utolsó zsinata tartatott m eg; 
mely 1600-ban és 1601-ben Mihály vajda vad és ittas 
hordáit látta falai között rabolni és gyilkolni ; 1658-ban 
kemény ágyuostromot szenvedett a török és tatár hordák 
részéről; 1704-ben a labonczok tüzótől lángok martalé­
kává lett; 1849-ben aienti hordái által kiraboltatott, 
feldulatott és megszentsógtelenittetett.

A főleg Nagyenyed városra nézve fájdalmas emlékű 
1848- és 49-ik évek után a templom teljes kijavítására, 
a vagyontalanná lett és lólekszámban is jelentékenyen 
megfogyatkozott ref. hívek hosszas ideig komolyan még 
csak nem is gondolhattak.

Nem gondolhattak, mert ennél sürgősebb teendőként 
állott előttük : kirabolt, feldúlt és megszentsógtelenitett 
templomuknak egyelőre legalább annyira rendbehozása, 
hogy abban az isteni tiszteletek megtartathassanak; az 
elhamvadt lelkószi lakoknak, iskolahelyisógnek kiépítése 
s más jövedelmi czólokra használt, de szintén elhamvadt 
számos épülete ügyének rendbeszedóse.

Nem gondolhattak, mert az 1849. január 9-iki ka- 
tastropha megsemmisítette számos épületein kívül az egy­
háznak csaknem összes ingó vagyonát, miből folyólag a még 
csak imént vagyonosnak mondható enyedi egyháznak egy 
ideig nemvolt miből egyházi szolgáit fizesse (egyik papját el 
is bocsátotta) s igy uj alapok létrehozatalára kellett sürgősen 
törekednie, ha továbbra is egyház akart maradni s egy­
házi szolgákat óhajtott tartani.

Szóval azt lehet mondani, hogy az újból alakulás 
és szervezkedés gondjai tárták lekötve a vagyoni állások­
ban teljesen megingott és lólekszámban is tetemesen 
megfogyatkozott enyedi református hívek figyelmét 1848 
után hosszasan.

S mintha az emberi kezek által okozott romlások 
helyrehozása nem adott volna bőségesen elég gondot e 
hívek megritkult és megerőtlenült seregének, a sok nyo­
morúsághoz járult még az is, hogy a nagyenyedi 
ref. egyház nagyszabású tornyának 1735-ben egészen 
újból épített fedelét másfél század hossza időfolyama 
lassanként annyira megkorhasztotta, miként 1873. őszén 
három és félezer forintra menő költekezéssel sietőleg kel­
lett azt kiigazitni, mert már minden órán lehetett félni 
azon eshetőségtől, hogy a korhadt nagy fedelet még egy 
csekélyebb erejű légáramlat is ledobja, mi esetleg igen 
nagy catastrophát vonhatott volna maga után.

Még ez sem volt elég.
Egyik értékes harangja megrepedt. Ezt is újra 

kellett öntetnie s mindhármat újból rendeznie.
Ismételjük, hogy ilyen súlyos és elszomorító viszo­

nyok között a templom teljes restaurálására, mely ha 
olyan mérvben vitetnék keresztül, minő mérvű átalakítást 
azon véghez kellene vinni, milyent ezen monumentális 
épület valóban megérdemelné, legalább is 10—15 ezer 
forintra tehető kiadással járna, a létérti küzdelmeket foly­
tatott egyház 1849 után hosszas ideig komolyan mégcsak 
nem is gondolhatott, sőt ilyen mérvű kiadásba — bár­
mennyire óhajtandó is a kijavítás, — önerején nem mehet 
bele még nehány évig, ha vagyonilag magát romáim 
nem akarja.

(Folyt, köv.)

m

Mm

m

• A

Us

t

-

Tv
, T

fu
. ; '

77̂
'



középiskolákban nem sajátított el senki semmiféle idegen 
nyelvet, hanem egyikben több az idegen nyelvű tanuló, 
mint a másikban. Például az állam iskoláiban minden 
1000-ből 300 zsidó, s összesen 1696 zsidó tanul az ál­
lam vezetése és rendelkezése alatti iskolákban. Ezeket, 
úgy hiszem, nem a tanárok tanították német nyelv­
re. S aztán meg kell azt is tekinteni, hogy az állam 
gimnáziumai Lúgoson, Páncsován, Selmeczen, Zombor- 
ban s Tresztenán vannak elhelyezve, a miéink pedig 
holmi Debreczen, Marosvásárhely, NagyKőrös, Kolozsvár 
Nagyenyed s Szókelyudvarhely nevű helyeken. S aztán 
tehetünk mi arról, hogy a legmagyarabb egyház va­
gyunk s hibánk-ó az, hogy nincsen annyi tót, szerb, 
rusznyák s német tanulónk, mint az államnak ?

Hát ón nem mentem az idegen nyelvek nem tu­
dását, majd a maga helyén meg is rovom, csak két­
ségbe vonom, hogy azok tudása mind a középiskolai ta­
nítás eredménye volna, akkár az állami, akkár a feleke­
zeti iskolákban !

E tekintetben a tanterven kell alapos változtatást 
tenni. Ha p. u. a magyar állam gimnáziumainak növen­
déke csak németnyelvű felvételi vizsgálattal bocsáttatik 
valamely katonai intézetbe: akkor a németnyelvet kell 
minden idegen nyelvtanítás alapjául tenni. S mind a 
gyakorlati élet, mind az irodalmi oktatás szempontjából 
az ólő nyelveknek más helyet kell elfoglalniok a tantervben.

A statistika kimutatja, hogy magaviselet tekin­
tetében kifogás alá eső tanuló legkevesebb van az állami, 
legtöbb a ref. iskolákban számszerint az államnál min­
den 1000-ből 28, nállunk 30. Feltéve, hogy minden 
intézetben ugyanazon szabálytalanságokat és kihágásokat 
egyenlő mértékkel mérik : biztos következtetést a számok­
ból még ezen esetben sem lehet vonni a különböző kor­
mányzattal biró iskolák tanulóira nézve. A reformátusok­
nál többnyire bennlakás van; intézeteink a szülőket 
helyettesítik s az együttlakás természetéből folyó magavi­
selet is a rovatba vezettetik. Ellenben az .állami isko­
lákban, daczára a leggondosabb figyelemnek, csak addig 
eshelik kifogás alá a tanuló magaviseleté, amig 
az intézet falai közt van. Azután a szülők és szállásadó 
gazdák ítélik meg a magaviseletét s ezek bizonyára nem 
vezetnek e czimen rovatot, a statistika utján tehát vala­
mi értékkel biró ítéletet nem alkothatunk a tanulók 
magaviseletről.

„Az autonom felekezetek főhatósága alatt álló intéze­
tekben sokkal rosszabb (igy)volt a korbeli eloszlás, 
mint az államiakban." Ezt is a statistika mondja, Két­
ségtelenül igaz,i)hogy előny van abban erkölcsi szempontból 
ha az egy osztályban járó tanulók közt nincs nagy kor­
beli különbség ; a gyakorlati élet szempontjából pedig ab­
ban van előny, ha a tanuló rendes életkorban végzi be 
iskoláit. E tekin-tetben az állam leginkább elérheti a tö­
kélyt. Hatalmában ós természetében lóvén, hogy chablon- 
szerüleg működjék : egyszerűen s minden aggodalom nél­
kül kirekeszti iskoláiból azon tanul ókat, akik a szabály­
szerű életkort meghaladták, vagy el nem érték. A fe­
lekezeti iskolák története tanúságot tesz arról, hogy sok 
tanuló, aki nagyon korán, vagy nagyon későn kezdette el 
tanulását: mind a tanügynek mind az emberiségnek igen 
derék tagjává vált. Ezért a felekezetek, a statistika ked­
véért nem niveliirozzák a tanulókat úgy, mint a kertész 
a cserjét, vagy a fasorokat. Bolyai Farkas igen fiatal, 
Brassai Sámuel igen idős volt, mikor az intézet falai 
közé léptek. Vájjon el kellett volna őket küldeni ?

Bosszabbnak tehát csak akkor volna nevez­
hető a korbeli eloszlás, ha ez erkölcsi rosszat eredményezne 
intézetünkben, de ebben az esetben nem türnők meg, 
mert nem vagyunk rá szorulva, hogy oda nem illő 
elemekkel népesítsük iskoláinkat.

Még egy hátrányunk van nekünk reformátusoknak 
a statistika szerint. Nállunk 1000 óramulasztásból 109 
igazolatlan ; az államnál csak 21. Nállunk kivált a VII.- 
és VIII-ik osztályban feltűnő sok az óramulasztás. Hát 
bizony az hibának nagy hiba s összefügg azzal a 
szabadsággal, melyet mi a két felsőbb osztálynak ad­
tunk volt, midőn bölcsészeti osztályoknak neveztük azo­
kat. De tudva azt hogy, mi is rég elszoktattuk tanulóin­
kat attól, hogy a rosszul értelmezett tanszabadságot 
igénybe vegyék: azt kell hinnünk, hogy az igazolások­
nál nem egyenlő elvek szerint járnak el a különböző inté­
zeteknél. Mi igen szigoruk vagyunk.

A rendkívüli rajz- ós műének- tanításban nekünk 
ad előnyt a minister. Felszerelésben egy állami intézetre 
jut 7612 drb, nállunk 7366 drb. 246 drbbal elmaradtunk.

Ennyi előnye van az államnak felettünk azért, hogy 
egy állami gimnázium átlag 25448 írtba, egy felekezeti 
pedig csak 17069 írtba kerül. A tanulók is valószínűleg 
azért tesznek nagyobb előmenetelt az államnál, mert ott 
egy tanuló átlag 112 írtba, nállunk pedig csak 86 írtba 
kerül!

A reformált középiskolákban összesen 6310 növendék 
iratkozott be a múlt évben s ezek 16 teljes ós 12 nem 
teljes gimnáziumban voltak elosztva. Ezen intézetek, 
mind anyagi, mind szellemi erők tekintetében még 
nagyon különbözők, — egyházunk kormánya ós a hívek 
áldozatkészsége nagy erőfeszitóssel igyekeznek a kellő 
színvonalra emelni gimnáziumainkat. Erőforrásaink cse­

kély volta mellett azonban csak fokozatosan halad a 
fejlődés.

Ezért nem kedvező ránk nézve a statistika kimu­
tatása. — Az államnál a pénz, hatalom ós egységes kor­
mány elenyósztetik a különbséget, s magasabb álta­
lános színvonalat érhetnek az iskolák.

Nem is szükség elfogultan ós a tényezők helyes 
mérlegelése nélkül Ítélnie a kormánynak; a versenyben 
mindig előljárhat annyival inkább, mert a közvélemény 
mindig őt tekinti mintának a többiek megitólósóben. Ha 
véletlenül megbuknék az állami tanügy a felekezetekkel 
folytatott versenyben : akkor is minket ítélnének el.

Az országnak ós a nemzetnek szeme fénye a közép­
iskola. De előnye az, ha több szeme van s több oldalról 
nézheti hivatását ós jövőjét. Legyen egyik szeme a re­
formált egyház iskolája, mert eddig ezzel látott legvilágo­
sabban !

Theol. intézményeinkről nem szól a ministeri je­
lentés, mert ezeket nincs mivel összehasonlítania; ta-
nitó-kópezdókről e helyen ón nem szólok.

*
* *

Sokan vannak, a kik azt várják tőlem, hogy a Beth- 
len-főiskola növendékeinek egy évi működéséről számoljak 
be. — Ezeknek szólok már most.

Az 1886/7. iskolai évre beiratkozott:
1. a theol. akadémiára....................................... 72,
2. a gimnáziumba........................................ 360,
3. a tanitó-kópzőbe............................................ 61,
az elemi iskolába ...........................................261,

összesen.................................. 754
tanuló.

Az egész tanuló ifjúság erkölcsi magaviseletéről a 
mi főiskolánkban egy kissé nehéz feladat a rectornak 
Ítéletet mondani. — Mindenik intézetnek meg van a 
maga külön igazgatója és tanárkara. Ezek intézik köz­
vetlenül az ifjúság szellemi, erkölcsi ügyeit. Azonban, 
mint a bennlakás, anyagi segélyezés ós a külső, együttes 
megjelenés közvetlen intézőjének, volt alkalmam meg­
figyelni azon szellemet, mely az ifjúság körében nyilvá­
nult. — Bizony nem kedvező időben szólok az állami 
intézetekkel kapcsolatban a mienkről. De verseny van, 
hadd győzzön a jobb.

*
* *

Mindenek előtt nem teljesült egészen azon jogos 
reményem, a mit megnyitó beszédemben kifejeztem, 
hogy a törvény ós kötelesség, pontos, készséges teljesí­
tése nem lesz nehéz, mert „tiszta fogékony gyer­
meki szívvel biró, hamisitátlan igaz eszmékkel fegyver­
zett s felemelő eszményekén lelkesülő ifjúság" van hi­
vatva arra, hogy az Írott törvényeknek életet adjon.

Arról győződtem meg, hogy „az is hódolat, sőt 
nemesebb hódolat a múzsák iránt, ha templomukba nem 
eresztünk túlságos nagyszámú s meglehetősen profán tö­
meget".

Nem a fejletlen, gondatlan gyermekre czélzok itt, a 
ki játékból, ártatlanul rombol, vagy szennyez. Nekünk 
sok esetben a házi nevelést kell pótolnunk szülők hiá­
nya, vagy nevelésre képtelen szülők miatt.

Türelemmel ós a romlatlan emberi természet iránti 
bizalommal biztatunk, feddünk, büntetünk azon czólból, 
hogy a társadalomnak ós a nemzetnek megmentsünk egy 
nehány tagot, a kik rajtunk kívül másra nem támasz­
kodhatnak ! Ilyen neveletlen, elhanyagolt gyermekek közül 
négyet kellett elutasítanunk az intézetből. Ha az ál­
lami iskolák ilyen gondot vennének magokra: bizony a 
statistika rovatok azoknál is más %-ot adnának a maga­
viseletből .

Fennebbi ezólzásom egy nehány felnőtt ós erkölcsi 
imputatio alá eshető tanulóra vonatkozik.

Meg van irva, hogy nincs a földnek nagyobb terhe 
a háládatlan embernél. Az a nemes nagylelkűség, 
melylyel intézetünk alapitói ós pártfogói gondoskodni kí­
vántak a vagyontalan tanulók életpályára juthatásáról: 
igen sok esetben azt eredményezi, hogy felfuvalkodott, 
követelő, kegyeletet, hálát nem ismerő ifjak tolakodnak 
a múzsák hajlékába. Egy római imperatornak nézik Beth­
len Gábort s „panem et circenses" kiáltásokkal ostro­
molják — gyaláz'va emlékét, ha profan követelésük­
nek eleget nem tesz.

Meg kellett ezt mondanom egyfelől azért, hogy 
többé ne számítson senki arra, hogy itt hálátlanságért 
„kenyeret ós mulatságot" talál; másfelől azért, hogy 
elégtételt nyerjenek azon derék munkás növendékek, a 
kiket fennkölt lélek és nemes szív vezetnek az intézet 
falai között. S örömmel nyilvánitom, hogy a többség ilyen.

a kik az épületeket, gyűjteményeket s reputa- 
tiojokat rombolták s beszennyezték, — a kik bizalmunkkal 
rutul visszaéltek: azok ha még itt vannak : ne menje­
nek el innen ezen szemrehányás nélkül.

A mi a tanulásbeli előhaladást illeti; szükség 
feletti dolog arról szólanom, hogy szigorú, de tapintatos 
vezetés mellett, a tanerők összhangzó közreműködése s 
a taneszközök folytonos gyarapítása által arra törekedtünk, 
hogy bármely állami, vagy felekezeti gimnázium növen­
dékeivel a mi növendékeink kiállják a versenyt. Nem is 
a verseny, hanem múltúnk ós hivatásunk tudata ösztön­
zött, hogy törekedjünk a középiskolai oktatás által meg­

valósítandó eszmény felé: értelemben, jellemben ós kedély­
ben kiváló derék embereket nevelni a nemzet ós az em­
beriség számára. Ez a magas czól, a mit a középiskolai 
oktatásnak el kell érnie. 360 növendéket vezetett ide a 
lefolyt évben a szülői akarat, vagy a nemes czól iránti 
lelkesedés. Hát bizony sok van olyan is, ki a pályafutás­
ban elbukott, mert nincs elég értelmi ereje arra, hogy a 
gimnáziumban, e nehéz küzdtóren, képződjék emberré. 
Más pályát kell választania, melyen sikeresebben érheti el 
óletczólját. Olyan, kit rósz hajlamok ós törvénytelen ma­
gaviselet miatt itóletesen kellett elutasítanunk = csak egy 
volt a gimnáziumban s a törvényszék Ítéletét az osztály­
társak élénk öröme ós közmegelégedése kisérte.

(Vége következik.)

LEVELEZÉS.
Marosujvár, 1887. jun. 14. 

(Folytatás és vége.)

Nem tehetem, hogy — a tárgy fonalától kissé el­
térőig — czikkiró bírálatánál két dolgot fel ne említsek.

A darab Kósza Jutkáját úgy jellemzi: „mindenki­
től megvetett, együgyünek tartott, de azért czóljára atyja 
gyilkossainak megboszulására lópósról-lópésre 
előhaladó s azt soha szem elől el nem tévesztő alak."

Megenged nekem itt is czikkiró, ha kimondom, — 
Lukácsi alakjának ilyen ismertetéséért egy kissé — ha 
megtudná — megaprehendálna. Mert a bosszuállás czól­
jára törekvő alak erkölcsileg nagyon rut; hisz a keresz­
tény világ örök szép, örökigazságot rejtő tanai is ezt ta­
nítják : „a ki téged kővel dob meg, dobd vissza kenyér­
rel" . . . „bocsásd meg a mi vétkeinket, mikópen mi is 
megbocsátunk az ellenünk vétkezőknek". Részemről nem 
is láttam az apa megboszulására czóltudatosan törekvő 
alakot „Kósza Jutkában", hanem láttam: egy kedélyét, 
szivét, tiszta erkölcsisógót rongyaiban, elhagyatottságában, 
megvetettsógóben^ is megőrzött alakot, ki arra törekszik, 
hogy ártatlan atyja g igy közvetve az ő nevéhez is ta­
padt szennyfoltot: a gyilkosságban való bűnösséget le­
mossa. Kósza Jutka tettének erkölcsi rugója nem szabad, 
hogy a bosszú legyen, mert akkor keresztyéni szere 
tétünk elfordul tőle, s nagy kár. ha olyannak látjuk 
ós akarjuk bemutatni a keresztyéni magasztos erkölcstan 
róvására.

Továbbá igy birál: „a gyilkosok Kondor Máté ós 
Golyvás tán kissé tulvittók a szerepöket; láttuk, hogy 
nem találták magukat otthon e különös szerepkörben."

Én úgy találom, hogy itt a bírálat „különös" szer­
felett, mert ugyan kérem, mi „különös" van egy rafini- 
rozott gazember, s egy lelkiismeret furdalta gyilkos, sze­
repkörében olyan, hogy a szerepkört különösségénél fog­
va vigyük túl. Meglehet, hogy ón talán tnlszigorral bírálok, 
de ha e kót.alak szemólyesitósónól elkövetett hibákat birált- 
tam volna, igy szólok vala:

Kondor Mató intrikája helytelen volt, mert az me- 
fistoi, sátánias vala; a paraszt ember ördög lehet, de sátán 
nem, a lelkiismeret furdalást nem szemrehuzott kalappal, 
dőlingezzóssel alpathosszal adja vissza a jó színész (mű­
kedvelő), hanem arczának a egész lényének azon gyöt- 
röttsógóvei, mely rendesen egy kis neszre, érintésre, min­
den czólzatosan kiejtett hangra megriad, elborul, reszket.

És végezetül midőn ismételten kifejezném azt, hogy 
nekem a műkedvelő társulat nemes intentioját, erkölcsi 
szempontból ellóggó nem becsülhető szorgalmát, igyeke­
zetét, buzgalmát kisebbíteni, még csak gondolatomban 
sem volt és kifejezném azt, hogy ón is a legjobb inten- 
tioval igyekeztem azoknak működésénél a leghozzáillőbb 
enyhe mértéket állítani fel: legyen szabad a kritika ha­
tásáról Írott fejtegetéseit egy kiváló aesthetikusunknak e 
helyen idéznem: „Mozgást, életet, elevenséget támaszt 
maga körül (a kritika). Épen mivel irt, gyomlál, megesz- 
közli azt, hogy a mi megmarad, még szebben nőjjön. A 
midőn az egyént hibáiért megtámadja: mintegy kény­
szeríti rá, hogy önmaga megerőltetésével is a benne le- 
vő legjobbat kifejlósre hozza. A megcsonkult fa csak 
annál szebben ós karcsúbban nő, ha van benne életerő. 
Az egyik tagad, a másik még jobb alkotásban győzi le 
amannak tagadásait.

Demi Jenő.

TANÜGY.
— Iskola* vizsgálatok.*) —

Tövis, 1887. julius hó.
Lelkesedéssel ós örömmel ragadom a tollat, hogy 

ama szerencsétlenségek között, melyek a közelebbi idő- 
ben érték hazánkat — valami vígat ós örvendeztető! 
elmondjak. Nem akarok valamely látszólagosan nagy sze­
rencséről szolani, hanem szólani akarok egy látszólagosan 
kis fontosságú, de egészben bizonyára az egész nemze­
tet érdeklő dologról. Szólani akarok a tövisi népiskolák­
ról ós az ott a múlt héten lefolyt vizsgálatok örvendetes 
eredményéről. Mert ki ne ismerné el azt, hogy a népis­
kolák az állam jólétének, a nemzet művelődésének talp- 
kövei és igy azok eseményei általános érdeküek.

*) Tárgyhalmaz miatt késett Szerk.
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Kezdjem tehát elől:
Múlt hó 20-án délelőtt Tartarean Mari k. a. veze­

tése alatt álló román leányiskola vizsgája folyt le szép 
számú közönség jelenlétében. A román nyelvet nem értve, 
nem áll tehetségemben és nincs jogom az ott hallottak­
ról bírálatot mondanom, azonban a tanulók feleletéből 
következtetve és a mások véleménye alapján, a vizsga jól 
sikerültnek mondható, mi bizonyára csak is a tanítónő 
fáradhatlan tevékenységének és buzgalmának volt köszön­
hető. Ugyancsak csinosak voltak a tanulók kiállított kézi­
munkái, bizonyságot téve a tanítónő müizlóse és aesthe- 
tikai érzetéről és annál inkább kielégítve a jelenvolt 
egész közönséget, mivel ez iskola csak ez évben nyílt 
meg.

Délután a román fiúiskola vizsgálata folyt le meg­
lehetős számú közönség előtt jó sikerrel, mi tekintetbe 
véve az ottani tanulókat, bizonyára csak tanító Krischan 
István ur buzgó működésének köszönhető. Vajha csak a 
tannyelv ez iskolákban olyan lehetne, melyet én is meg­
érthetnék ! . . .

Múlt hó 27-én az állami iskola leányosztályának 
vizsgálata szépen díszített termekben, nagyszámú közön­
ség, nemes tanügybarátok, és nagys. Gáspár János alsó- 
fehérvármegyei tanfelügyelő jelenlétében kitűnő sikerrel, 
minden várakozást kielégítve, sőt felülmúlva sikerült, mi 
a tanulók szorgalma mellett bizonyára csak ez iskola lel­
kes, buzgó tanítónőjének Tóth Amália kisasszonynak az 
érdeme; ki kimerithetlen odaadással, fáradhatlan buzga­
lommal és szorgalommal, föláldozva még szünnapjait is, 
arra törekedett, hogy a várakozásokat kielégítse és pályája 
iránti lelkesültségből tanítványait azon niveaura emelje, 
mint azt a múlt vizsgán is láttuk, hogy oly derék, lel­
kes és a hazának hasznos honleányokat neveljen, amilyen­
nek őt mondhatjuk. Dicsérettel kell megemlítenem itt 
azt is, hogy volt ez osztályokba járó tanulók közül olyan 
is, ki a tanév elején semmit sem tudott magyarul és 
most egész correct feleletet hallottam tőlük. De mily 
gyönyörű, elegáns laikust és szakértőt egyaránt meglepő 
és a szemlélő nagyszámú közönséget benső megelégedés­
sel eltöltő volt fenntnevezett tanítónő által rendezett ta­
nítványainak munka-kiállitása is, mely megmérkőzhetett 
volna bátran és bizonyára bármely nagyobb városi mun- 
kakiállitással. Voltak itt nagy számban olyan munkák, 
melyek amily szépek, ép oly hasznosak az életben, mi a 
nagys. tanfelügyelő ur figyelmét sem kerülve ki, a vizsga 
végével a legnagyobb megelégedésének adott kifejezést, 
úgy a látottak, mint a hallottak felől, szóval itt valóban 
elmondható .Opus laudat magistrum“. A tanulók mun­
kássága és szép munkái bizonyára csak a tanítónő fárad­
hatlan tevékenysége, lelkesedése, minden szép, jó és 
hasznos iránti hajlamáról tanúskodik és valóban örvend­
het az oly helység, mely ily ügybuzgó és csak hivatásá­
nak élő és ezáltal népe és hazája jólétét előmozdító ta­
nítónőt bir körében.

Délután a fiúiskola osztályainak vizsgája szintén 
nagy közönség jelenlétében szép sikerrel folyt le, mely 
eredményért Kiss Élek tanító urat illeti legnagyobb di­
cséret, annál is inkább, mivel az utóbbi hetekben az itt 
uralkodó járvány miatt tanítványai nagyobb része beteg 
lóvén, megkettőztetett szorgalommal és buzgalommal 
igyekezett a hátramaradottakkal kipótolni az elmulasz­
tottakat.

A vizsgákat a nagys. tanfelügyelő ur beszéde zárta 
be, mely után tek. Boór Jenő ur a helyi iskolai gond­
nokság elnöke mondott még köszönetét a tanító és taní­
tónőnek lelkes fáradozásukért, valamint a gondnokság t. 
tagjainak az iskola évközben! szorgalmas látogatásukért ? 
Kiemelve úgy ő, mint nagys. tanfelügyelő ur, a családi 
nevelésnek fontos voltát az iskolai nevelésre. Es e helyen 
én magam is bátorkodom kérni a t. ez. szülőket, töre­
kedjenek korán beoltani gyermekeikbe a szép és jó 
iránti hajlamot, igyekezzenek őket legalább természetes 
voltukban megtartani és legalább ezáltal könnyebbé 
tenni a tanítónak az oly terhes munkát, hogy az legalább 
ifjú és hajlékony és meg nem romlott csemetét kapjon 
kezébe és idomítsa akarata szerint, nem pedig a rósz 
talaj és gondozás által elhanyagolt kórót. Mert a gyer­
meki szív hasonlítható egy puszta, de jó talajú réthez, 
melyet ha jól mívelünk, szép leend vetése, deha az el­
hanyagolt mivelós után akarunk átíveléséhez látni, sok 
munkába kerül, míg csak a dudvát és mérges füveket ki­
téphetjük belőle. Jól meg kell jegyezni minden szülőnek 
Horatius eme mondását: „Qno semel est imbuta recens 
servabit odorom testa diu“ (sokáig megtartja az edény 
azon illatot, melyet uj korában egyszer már felvett) és 
hogy a tanító némelykor minden buzgalma mellett sem 
érhet el semmit némely gyermeknél, mert a „quodcun- 
que infundis, aeescit“ (bármit töltesz belé, megsavanyo- 
dik.) -

Múlt hó 28-án délelőtt a róm. kath. leányosztálya 
vizsgázott szintén szép közönség jelenlétében. Jó felele­
teket és csinos kézimunkát láthattunk, szintén csak a 
tanítónő Oiescher Eugenia kisasszony érdeméül tekinthető.

Délután a fiúosztály, — tekintetbe véve, hogy a 
fiúosztály tanulóinak nagy része román ajkú — köszöne­
tét kell mondanunk Kasleder Ferencz tanító urnák, a 
tanulók magyar nyelvben, úgyszintén a más tantárgyak­
ban való előmeneteléért.

Miután e kedves kötelességemnek a vizsgákról re­
ferálni eleget tettem, engedjék meg tanító kisasszonyok 
és urak, hogy a magam és ez egész helység nevében is 
köszönetemet fejezzem ki fáradhatlan odaadásukért és 
göröngyös pályájukon való sikeres működésekért ; enged­
jék, megkérnem önöket, tartsák meg ezután is buzgal­
mukat e tövises és némileg hálátlan pályán, hogy nemes 
honfi és leányokat neveljenek a hazának és kifejtsék 
bennök azon értékes csirát, melyből majd a haza, nem­
zeti nyelv és művelődés iránti szent szeretet sarjadzik 
elő. Hadd remélhessük, hogy a jövőben is mindegyiknél 
oly jó feleleteket halljunk és oly szép munkákat lássunk, 
mint amilyeket különösen az állami iskolában látni és 
hallanunk alkalmunk volt.

És országszerte mindenhol ily buzgalmat és haza­
fias irányt láthatnánk a nópnevelós, mint az államok jó­
létének e legfőbb eszközlője körül, akkor talán még azt 
is elmondhatnék a legnagyobb magyarral: 

„Magyarország nem volt, hanem lesz.“
Kívánom tehát, hogy a mindenható önöket e szent 

és hazafias czél elérésére erőben és boldogságban sokáig 
éltesse és ha talán nem is fognak kellő látható jutalmat 
nyerni, meg fogják találni jutalmukat saját nemes lelkűk­
ben, azon kellemes érzetben, hogy hazájuk jólétét elő­
segíteni törekedtek.

Egy tanügybarát.

Nyilatkozat.
A „Pesti Hírlap“ julius 9-iki 187-ik számában lévő 

azon hírrel szemben, hogy azon esetre, ha báró Kemény 
Gábor ő nagy méltósága a mandátumát nem tartaná meg, 
— úgy a magyarigeni választókerület szabadelvű pártja 
engem fog fellóptetni ; kijelentem, hogy bármennyire is 
megtisztelő minden nemesen érző s hazáját szerető hon­
polgárra nezve polgártársainak ilynemű bizalma — hely­
zetemnél és viszonyaimnál fogva még ha ily ajánlat té­
tetett volna is, — el nem fogadhatnám. Miután pedig ón 
egyetlen lépést, avagy bár szót sem tettem arra nézve, 
hogy ily ideája támadhasson valakinek, a fennebbi hír­
lapi értesítést ugyanazon hirkoholók és ismeretes ellen­
ségeim czólzatos gyártmányának kell kijelentenem, kik a 
báró Kemény Gábor ő nagyméltósága jelöltsége és vá­
lasztása miatt az „Ellenzék“-ben oly sok durva insiriua- 
tatioban s alaptalan megtámadásban részesítettek.*) 

Magyarigen, 1887. julius hó 11-én.
Köblös Miklós.

VEGYES HÍREK.
— Adomány megyénkbeli óvódáknak. Báró 

Kemény Gábor ő nagymóltósága, a magyarigeni választó- 
kerület képviselője, a Borbándon már szép sikerrel mű­
ködő, a Vajasdan még csak keletkezőben levő óvoda se­
gélyezésére 5—5 száz forintot adományozott. Örömmel 
jegyezzük fel e szép hazafias tényt, mely hivatva van 
arra, hogy szélesebb körökben is érdeklődést keltsen a 
kisdedek megóvásának nagyfontosságu, de nállunk elha­
nyagolt ügye iránt. Az adomány átadása ünnepélyes mó­
don történt, — amennyiben b. Kemény Kálmán főispán 
ő mltga., b. Kemény Gézával, b. Kemény Endre ország­
gyűlési képviselő és Csató János kir. tanácsos, alispán 
társaságában előbb Vajasdon, azután Borbándon, az illető 
járási főszolgabíró úrral az érdekelt közönség jelenlétében 
adta át az adományt, — melyet ő exelentiája, választó- 
kerületének ezen két kiváló helysége lakóinak humánus 
intézményét kívánta nemes szivüen gyámolitani.

— A műkedvelő társulat, — mint értesülünk — 
folyó hó 24-ón tánczvigalommal egybekötött körestélyt 
rendez. Közreműködnek Barabás Angyalka k.a. 
(Farkas Ödön két szép műdalával) Szőllősi Ida k-a. 
(Uj magyar népdalokat énekel Varga Józseftől). Lesz 
zongorajáték 4 kézre Vineze Dánielnó urhölgy 
és Barabás A. k.a. által; a női kar pedig be fogja 
mutatni az idei saison legérdekesebb zenei újdonságát: 
a „Tavasz érkezését“ czimü daljátékot. Irta Váradi An­
tal, zenéjét szerzé Erney József) mely épen a közelebb 
lezajlott zárünnepólyeknek volt óriási tetszést keltő da­
rabja több fővárosi zene-intézetben. — A rendkívül ér­
dekesnek Ígérkező műsorra előre is felhívjuk közönségünk 
figyelmet.

— Telegdi Márton, abrudbányai derék kereskedő 
a tanügy iránti buzgóságának szép jelét adta, midőn a 
zárvizsgák alkalmával 41 drb jutalmat szolgáló könyvet s 
más taneszközt bocsátott az iskolai elöljáróság rendelke­
zésére, hogy azokkal a jó előmenetelő tanulókat megju­
talmazza.

— A balázsfalvi tanitó-képezde 47 hallgatója 
közül 39-en tették le jó eredménynyel a tanképesitő 
vizsgát s a mi méltán kiemelendő, valamennyien renkivüli 
szorgalommal foglalkoztak a magyar nyelv tanulásával, s 
abból igen jó eredménynyel vizsgáztak.

*) Ezzel kapcsolatban magunk is nyilváníthatjuk, hogy az 
„Ellenzékiben, hol Magyarigenből, hol Sáráról, hol Zalathnáról kel­
tezett, — aljas bosszú által vezérelt hazug közlemények, Íróinak a 
legjobb válasz: a helyzettel ismerős közönség megvető érzelme.

Szerk.

— A gyulafehérvári önkéntes tűzoltó egylet 
1887. évi julius hó 17-én d. e. 8 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tart az őrtanyán. Tárgysorozat: a parancsnokság 
lemondása. Mi is az alapszabályok 15. §-a értelmében 
közhírré tétetik. Az önkéntes tűzoltó-egyletnek, Gyulafe­
hérvárit, 1887. évi julius hó 7-én tartott üléséből.

— A m.-csiigedi és toroezkói tüzkárosultak ré­
szére Pap József ur, a marösujvári polgári olvasókör 
jegyzője, — 4 frt 10 krt küldött be, melyet beszolgál­
tattunk a nagys. alispán úrhoz.

— Az állami női tanitó-képezdébe, a közokta 
tásügyi minister legújabb rendelet« szerint, ezután csak 
oly növendékeket vesznek fel, kik a polgári iskolában, 
vagy a felsőbb népiskolában 4 évet jó eredménynyel 
végeztek.

— Csóka Sándor sziuigazgató, engedélyt kórt a 
városi tanácstól, hogy jól szervezett társulatával, mely a 
vidéki legjobb erőkből vau összealkotva, a szeptemberi 
idény alatt előadásokat rendezhessen. Közönségünk a jó 
társulatokat, mint a közelebbi példa is igazolja, erejéhez 
mérten támogatni szokta, s igy hisszük, hogy Csóka jó- 
hirü társulatát is szívesen látja.

— Betörés. Cselekedte Patkó János, b. Splényi Henrich 
rég elcsapott legénye 12-én este bement volt gazdája udvarára s azu­
tán szépen betilt az istállóba míg csöndes lett minden. Akkor egy 
ajtó üveges ablakának fakeretét lefeszítette s az üvegtábla egyik sar­
kát kitörve, az ajtót kinyitotta. Zsebre pakolt 2 órát, — és a felfe- 
gzitett asztalból egy marék tallért, — eltávozván feleségével Tövis ve, 
0nnan Szászsebes mellé, Péterfalvára szekerezett. Hajh! de mindhiába! 
p4-én délelőtt már a vármegye tömlődében ült és Z. Szőes Sándor 
rendőrfogalmazónak alkalma lett ügyes nyomozásának sikeres ered- 
ményét az önkéntes bevallás által is beigazoltatni. Kérjük a múlt 
jigti szalonna és sonka tolvaj urat is előkeriteni.

— Konyhatiiz ütött ki a Barabás Józsefné rár- 
szegutezai házánál a tüzetrakó cseléd gondatlansága miatt, 
mely a konyhában s a konyha felett felhalmozott sok éghető 
anyag miatt s az uralkodó nagy szárazság mellett, köuy- 
nyen válhatott volna nagy veszély forrásává. Szerencsére az 
összefutott szomszédok gyorsau eloltották a kitolulni kezdő 
lángokat mielőtt a fedélzetet meggyujtották volna s 
igy a kivonult tűzoltóknak mi teendőjük sem volt. Jó lesz 
a rendőrségnek utána járni, hogy a kiadott rendelet sze­
rint van-e minden telken vízzel telt edény készen s a hol
nincs, intézkedni, hogy legyen.

— Az utczai petróleum lámpák kigyulása is igeu 
gyakori esemény kezd lenni a várszegutezában s folyton 
nyugtalanítja az ottani lakosokat. Nem tudjuk, hogy az 
égő rósz szerkezete, a hiányos tisztogatás, vagy a használt 
kőolaj silánysága, vagy e három tényező együttes közre­
működése okozza-e a kellemetlen jelenséget, de tény, hogy az 
igen gyakran előfordul s pedig némely lámpánál többször 
egymásután. így a 338-dik számú ház eresze alá erősített 
lámpa pénteken esti 10 órakor mintegy 10 napalatt ne­
gyedikszer kezdett ijesztő módon lángolni, kormos füst- 
felleget eresztve maga körül. Nyomban nagy lárma s ut- 
ezai csődület keletkezett. Miután lecsavarással a lángot 
elfojtani nem sikerült, reávetett ruhával igyekeztek kiol­
tani, de a lámpa a támadt léghuzamtól még nagyobb 
lánggal égett s nagy durranással szétlőtte magát. A nagy 
hőségtől a ragasztó ón megolvadt s a szót vált oldalak 
egyenként zuhantak a földre, a kiömlött petroleum lángja 
majdnem az ereszig csapott fel. így vivődött szegény 
lámpa a halállal, mig egy bátor szivü szolgáló egy 
rúddal megadta neki a kegyelem csapást. A nagyszámú 
körülállók közül szerencsére senki sem sérült meg. Ha e 
bajon egy kis utánjárással segíteni nem lehetne, méltán 
töprenghetne minden ntczalámpával megtisztelt háztulaj­
donos Hamlatkónt a felett, hogy mi jobb ? türni-e (láua_ 
pa nélkül) a sötétség ijedelmeit, vagy (lámpával) re­
megni folyton a leégéstől ?

KÖZGAZDASÁG.
Pályázati hirdetmény.

Van szerencsém a t. érdeklődő közönséget 
értesíteni, hogy a n.-enyedi m. kir. vinczellér- 
képezde 3 évi tanfolyamát f. év augüsztns 13-án 
tartandó zárvizsgával 7 növendék végzendi, kik 
a gyümölcstenyésztés-, szőlőművelés és borászat­
ban, mellesleg a zöldségtermelés és kádármunká- 
ban is oktatást nyervén, méltányos díjazás mellett 
állást foglalni óhajtanak. Ez irányban megkeresé­
sek, alólirtt igazgatósághoz intézendők. — Ugyan­
csak fentnevezett intézetben az 1887. év október 
hó 15-én kezdődő uj tanfolyamra 9 fél- államkölt­
séges tanuló felvételére ezennel pályázat nyittatik. 
— Felvételi kellékek: 1.) Tizenhat évet 
betöltött életkort igazoló keresztlevél. — 2.) Erős, 
egészséges, munkát bíró testalkat és védhimlőveli 
beoltásról tanúskodó orvosi bizonyítvány. — 3.) 
Legalább 4 elemi osztály sikeres végzését igazoló 
iskolai bizonyítvány. — 4.) Születési hely községi 
elöljárói által kiállított erkölcsi-bizonyitvány. — 
5.) Szülők vagy gyámok beleegyezése, illetve ama 
kötelező nyilatkozata, melynél fogva a felvett nö­
vendék az intézetet 3 év eltelte előtt csak az in­
téző felügyelő bizottsága és igazgatósága beleegye­
zésével hagyhatja el. — 6.) Jelzett bizonyitvá-



nyokkal felszerelt folyamodványok legkésőbb szep­
tember hó 30-ig, a nagyenyedi m. kir. vinczellér- 
képezde igazgatóságához intézendők, honnét a 
folyamodók fel- vagy esetleg fel nem vételükről 
rövid idő alátt értesitettni fognak. — 7.) Fehér­
nemű és egyébb ruházatról, nemkülönben iró- és 
egyébb szükséges kisebb eszközökről a tanuló 
maga köteles gondoskodni, ágyát, ágyneműit és 
törülközőt az intézettől nyer. — 8.) A félösztön- 
dijas tanulók az élelmezővei kötött szerződés alap­
ján rendes ebédet és vacsorát kapnak. Kenyérről, 
reggeli- és'mosatásról azonban maguk tartoznak 
gondoskodni. — Jegyzet. Katonai kötelezettségnek 
eleget tett, vagy attól menteknek, nagyobb kép- 
zettségüeknek, kádármesterséget tanultaknak a fel­
vételben előny adatik. A vinczellór-képezdének 
tulajdonkénpeni czóla és feladata a kis szőlő bir­
tokosok fiainak tanítása és nevelése volna, mely 
üdvös czél azonban sajnos eddigglé még nem éretett 
el a mennyiben épen a kiknek leginkább szüksé­
gük volna reá a kis szőlő birtokosok fiai legrit­
kábban lépnek ezen intézetekbe. Miután én ezen 
haladásukra gátlólagható sajnos körülmény okát 
nagyrészt a kiképeztetés hosszú idejében vélem 
feltalálhatni: azért is czélszerünek láttam az 
enyedi képezde tantervét akép szervezni, hogy 
a szaktantárgyakat illetve a gyümölcstermelést, 
szőlőművelést és borászatot bárki is egy tanévle­
folyása alatt hallgathassa. Ennélfogva az intézetbe 
úgynevezett rendkívüli tanulók is vétetnek fel, 
kik a tanórákon, gyakorlati okmutatások és mun­
kákban mint a rendes tanulók részt venni köte­
lesek, bizonyítványt azonban csak az intézet kö­
rében töltött időről és kifejtett szorgalmukról 
nyernek. — A rendkívüli tanulók lakás, élelme­
zés és egyébb szükségleteikről maguk tartoznak 
gondoskodni, hely esetén az intézetben ingyen la­
kást, ellátást pedig az intézeti élelmezőnél havi 
14 írtért nyerhetnek.

A m. kir. vinezellér-képezde igazgatóságától.
Morágyi István,

igazgató tanár.

Egy nj magyar vetőgép diadala.
Fővárosi levelezőnk irja. Az az örvendetes lendület, 

mely hazai gépgyártásunk terén tapasztalható, napról- 
napra fokozódik, jtü lendületről élénk képet nyújtott annak 
idején az orsz. kiállítás géposztálya és ott első helyen a 
hazai Schlick-fóle gépgyár és vasöntöde részvény- társulat, 
melynek tárgyai még a külföld figyelmét és felkeltették.

E gyár volt az, mely a Sehlick-fóle (Krumpach 
szab.) 3-a8 és 2-ös ekéket bevezette és 4 év alatt nemcsak 
36 első dijat nyert velők, hanem a külföldi hasonló gyárt­
mányokat kiszorította.

A minap megtartott hatvani ekeversenyen e gyár 
eddigi diadalai hoz egy újabbat fűzött,amennyiben a Schlick- 
féle ekék a Clayton & Schuttleworth, Eckert, Howard, Cu­
bic, Sack 6tb. félével szemben 2 első arany-, 1 ezüst-, 
1 bronzérmet és 1 díszoklevelet nyertek. Ez alkalommal 
mutatta be a gyár uj Schlick-Havas-féle „Triumph“ sor­
vetőgépét is szabadalmazott gördülő vetősaruival, melyek 
a jelen volt nagy számú szakértők között nagy feltűnést 
keltettek és elsőrendű aranydiszoklevóllel jutalmaztattak. 
E gépnek számos előnyeit itt leírni hosszadalmas volna 
és a Schlick-fóle gyár Budapesten szívesen ád a levélben 
hozzáforduló érdeklődőknek bővebb felvilágosítást. Itt csak 
röviden megjegyezzük, kogy a gép rendkívül egyszerű és 
könnyű szerkezettel bir a régi kiváltandó vetőkorongok 
helyett rovátkos vetőhengerekkel van ellátva, melyek 
valamennyi magvetésére használhatók, a fogaskerekek — 
a gazdák efolytonzs rémei — lehetőleg kerülve vannak, 
a magot a vótőkószülék nem zúzza, a Schlick-Küzdé- 
nyi-fóle szab. gördülő vetősaruk rendkívül megkönnyítik a 
gép járását, a legtöbb talajban nólkülözhetővó teszik a 
tövisborona használását, a leggazosabb földben is fenna­
kadás és tisztogató munkás nélkül használható áruk, ára 
aránylag kisebb minden más szerkezetnél, szóval megbe­
csülhetetlen előnyökkel bírnak, különben pedig közönsé­
ges vetősarukkal is készülnek. E kitűnő gép, mely mint 
értesülünk, a nómetpalánki kiállításon is elsőrendű kitün­
tetésben részesült, hivatva lesz hazai gépgyártásunknak 
újabb lendületet adni. -

A külföldi pótkávé ártalmassága.

A fővárosból következőket írják lapunknak. Az utol­
só időben különösen a melegebb időjárás beáltával mind 
gyakrabban fordulnak elő olyan esetek, hogy a kávéval 
élőket gyakran a rosszullótnek feltűnő jelei lepik meg, a 
mely állapot hosszabb idő alatt rendes gyomorbajjá fajul. 
A* ez irányban eszközölt vizsgálódások következtében 
aztán rájöttek, hogy e bajt a külföldi pótkávé használata

okozza azért, mert a külföldi gyárosok óriási készletei 
gyakran egy évig feküsznek raktáron és hosszú ideig 
vannak atban, mig a vevő kezeibe kerülnek. Tekintve 
már most, hogy e külföldi pótkávék csaknem kivétel nél­
kül festékanyagot és szirupot tartalmaznak, a hosszú időn 
át fekvő anyag, ezek következtében erjedésnek indul, mely 
azonban külsőleg észre nem vehető, hanem csak káros 
következményeiben, melynek állandó használatánál előbb- 
utóbb megbosszulják magukat. A főváros közönsége ezt 
most már bekezdi látni és ez okból bizalommal fordul 
Szaládi Antal tekintélyes fővárosi pótkávégyáros­
hoz, kinek mintaszerűen vezetett gyára egyszerűen lehe­
tetlenné teszi azt, hogy a megrendelő 3 naposnál idősebb 
kávét kapjon. „Hun g á r i a“ nevű gyógy kávéjáról, 
mely rendkívül kellemes ize és fej, gyomorbajok s emész­
tési zavarok elleni kitűnő hatásáról nemcsak ismeretes, de 
számos fővárosi orvos kezeltjeinek ajánltatik is, már 
annyit és oly alaposan írták, hogy itt erre bővebben ki­
terjeszkedni fölöslegesnek tartjuk, Szaládi-féle pótkávéjáról 
pedig, (melyet sokan „magyar Frank “-kávénak neveznek, 
pedig annál sokkal jobb és tisztább), csak annyit jegy­
zőnk meg, hogy jobb, kellemesebb izü és a mi fő, egész­
ségesebb minden más pótkávénál, mig ára amazokéval 
egyenlő vagy olcsóbb. A Szaládi-féle gyártmányok ma 
már a vidéken is minden nagyobb fűszerkereskedésben 
kaphatók, de tisztelt háziasszonyaink nemcsak a saját 
érdekükben, hanem a hazai ipar előmozdítása érdekében 
is fognak cselekedni, ha következetesen Szaládi-féle ká­
vét kérnek és más gyártmányt nem fogadnak el, mert 
a t. kereskedő urak nagyobb része csak azért nem vesz 
tudomást e hazai termékről, mert a külföldi után talán 
több jutalékot kap.
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SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

HIRDETÉSEK.
Sz. 6776-1886.

tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi királyi járásbirórág, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy

HORVÁTH GERGELY vegrehajtatónak KORLÁTS TÓMA vég­

rehajtást szenvedő elleni 75 frt 65 kr tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében balázsfalvi kir. járásbíróság területén levő, a 
farkastelki 67. sz. tkvben A-j- 2—282. rendszám alatti fekvőkre az 
árverezést 509 frt 60 krban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az

1887. évi julius 27-ik napján délelőtt 9 érakor

Farkastelke község házánál megtartandó nyilvános árverésen kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Venni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-áf 
végrehajtató kivételével, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. -----PH
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én
3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a 1,Író­
ságnál clőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-

ír-
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A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. Wokál

Nagyenyeden, 1886. évi deczember 24. az el
bérn

Szentpáli Károly ► Kézira
kir. aljárásbiró.

Én, Csillag Anna

185 ctm. hosszú óriási Loreley- 
hajaminal, melyet az általam fölta­
lált kenőcs 14 havi használata után 
nyertem, mely megakadályozza a haj- 
kihullást, elősegíti a hajilövést 
erősiti a hajbőrt, uraknál elősegít 
egy teljes erős szakálnövést, rövid 
ideig való használat után a hajnak, 
valamint a szakáinak természetes szint 
és sűrűséget kölcsönöz és megóvja 
korai őszüléstől a legmagasabb korig. 
Egy köcsög ára 50 kr, 1 frt, 2 frt. 
Postával küldés naponként a pénz elő- 
leges beküldése, vagy postautánvét el 

mellett az egész világba.

CSILLAG és TÁRSA, 
BUDAPEST, 

király-utcza 26.
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Húzás már Pénteken

Incsem
^Sorsjegy á 1 írt |iisorsjegy tfltl

csak

I FőnyeremónykészpénzbeiTj

50*000frt
|10.00Qfr-5000f,.20 y. 14875nresj

Kincsem Sorsjegyek
|A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában:

IBudapest, váczi-utcza 6. sz. és Wokál János úr j 
könyvkereskedésében Nagyenyeden. n-n

Árlejtési hirdetmény.
Alsófehér megye közigazgatási bizottsága folyó évi julius hó 13-án tartott 

üléseben 616. sz. alatt kelt határozatával a Nagyenyed-íoroczkói törvényhatósági ut nyirme- 
zői szakaszánál árvíz által elmosott útrész helyreállítását...................... 883 frt 57 kr;

a 623. szám alatti határozatával pedig, ugyanazon törvényható­
sági ut sziklaszorosában levő szakasza egy részének kiépítését . . . .3000 forint költség­
összeg erejéig engedélyezte.

A fenn említett munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából az 1887-ik évi 
julius hó 29-ik napjának délelőtt 10 órájára az alsófehérmegyei m. kir. állam épí­
tészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fennebbi munkálatok külön-külön, vagy az 
egésznek együttes elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s részle­
tes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat, — melynek boritékivén 
határozottan megjelölendő, hogy az ajánlat mely munkálatra tétetik, — a kitűzött nap délelőtt 
10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben ér­
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó építkezésekre vonatkozó tervek és költségvetések a nevezett m. kir. 
allam építészeti hivatalnál a rendes hivatalos "órákban megtekinthetők.

Alsófehérmegyei kir. állam építészeti hivatal.
Nagyenyeden, 1887. julius hó 15-én.
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